

其人其倫友羅事

# 戎馬關山·勳業彪炳

**羅友倫**  
**其人其事**

## 繼承父親志業從軍報國

● 王培堯，王健合撰

羅友倫（一九一二—一九九四），陸軍上將，曾任陸軍官校校長、憲兵司令、陸軍副總司令、陸戰隊司令、總政治部主任、聯勤總司令及駐薩爾瓦多大使。

羅友倫，廣東梅縣人，又名羅又倫，別號思揚，一九一二年一月二日（民國元年）生於梅縣瑤上鄉羅家村，全村均為羅姓，其祖居名「德玉廬」，為當地耕讀世家，亦農亦商。其父羅冀良曾飽讀詩書，矢志反滿，曾參加興中會力謀復清，被迫遠走南洋，不幸英年早逝，得年僅卅三歲，當時羅友倫才五歲。其父留有「日本維新史」四冊，詩稿一本。羅友倫長大後，讀父親遺詩知其憂國憂民，壯志凌雲，遂種下了羅友倫繼承父志從軍報國的心願。

五歲時，羅友倫被母親送入梅縣縣立小學，啟蒙讀書。十歲時，他的大伯父羅榮方由南洋回鄉，要選一子弟到南洋繼承事業，結果由堂兄羅德鄰入選，他被留在家鄉當「讀書種子」。就在那一年他被送往離家卅里的瑤上公學校，隔年再轉學梅縣縣城的高等小學，接著進入梅縣中學。畢業時，由於懷有救國救民之大志，乃於一九二七年秋考入黃埔軍校，成為第七期生，習騎兵科。同年冬，發生「張黃事變」，張發奎、黃琪翔興兵作亂，黃埔官校學生北遷杭州，繼續求學。

一年後，再轉至南京，接受戰鬥、戰術訓練及人格養成教育。耗時三年半才算畢業。畢業前夕，適逢唐生智叛變，軍校員會交通研究院服務，負責對具交通專長的大專畢業生施以軍事訓練，以適應戰時交通運輸的需要。一九三五年五月，羅友

## 青年排長剿共平叛

一九二九年十二月，羅友倫被派至教導第一師任少尉排長，隨部隊至湖北追剿北上逃竄的共軍李先念部。翌年轉戰山東、河南，討伐馮玉祥。又到江西北部追剿共軍方志敏支隊，積功升中尉排長，戰鬥中，持士兵機槍帶頭攻擊，旋即代理連長。一九三一年底，結束剿共戰鬥，回到後方整補，升任第四師上尉連長，不久由一位六期騎兵科的學長接替他任連長，他回到南京，考入步兵學校受訓。

在步校他學習了日式戰法，有利於爾後抗日作戰。一年後結業，奉令至軍事委員會交通研究院服務，負責對具交通專長的大專畢業生施以軍事訓練，以適應戰時交通運輸的需要。一九三五年五月，羅友

民兵及推行學校軍訓。

同年十月，羅友倫考入軍官外語學校第一期修習法文，研習了兩年，後來投考陸軍大學排上了用場。外語學校結訓後，調任軍委會中校隊長。翌年，陸軍大學招生，報考資格限定中尉至少校，羅友倫自願降為少校，考進陸大正規班第十五期，研究師級以上的戰略、戰術及大部隊指揮。由於抗日戰火關係，陸大由南京遷長沙，再遷貴州遵義，羅友倫於一九三九年三月畢業。同年六月再考進陸大兵學研究院第八期，由於抗日作戰需才孔急，未等畢業，羅友倫即被派至第五軍任上校參謀處長，負責督練軍部直屬部隊，上任未久，趕上崑崙關大會戰，追隨軍長杜聿明痛殲敵寇，獲得大捷，杜聿明一戰成名。

### 征緬撤退備嘗艱辛

一九四二年一月，羅友倫升任遠征軍第五軍少將參謀長。部隊由昆明調赴緬甸，所屬二〇〇師在同古與日軍激戰，戰鬥失利後，三月時間經野人山撤退，艱苦備嘗。十二月，調第五軍汽車兵團少將團長，隨軍轉戰大西南。一九四四年五月，調

任軍委會駐滇幹訓團技術人員訓練班少將主任，任職未及一月，轉調第二〇〇師少將副師長，當時已是抗戰末期，日寇已是強弩之末。次年一月，羅友倫調升第四十九師師長，師內士兵多為抓兵而來，素質甚差，經他整編訓練，戰力大增，奉令擔任昆明城防務。同年四月，羅友倫轉任第二〇〇師師長，這是支有赫赫戰功的勁旅，為國軍少有的機械化部隊，但多為補充的新兵，羅友倫在駐地嚴加訓練，禁止官兵赴昆明，幾個月後，又成為一支鋼鐵隊伍。

當時，軍委會蔣中正委員長正倡導「十萬青年十萬軍」的從軍號召，知識青年蜂擁入伍，羅友倫調任青年軍二〇七師師長，負責督練軍部直屬部隊，上任未久，趕上昆明曲靖，這些熱血青年，素質優秀，僅經數月訓練，已是有模有樣。不久，遽聞雲南軍頭龍雲拒調中央，擁兵自重，企圖反抗，羅友倫以迅雷不及掩耳的方式，把龍雲次子龍繩祖的滇軍第二十四師繳械，使龍雲事件無疾而終。

### 東北剿共轉戰千里

一九四五年八月十日，日寇無條件投降，抗戰勝利，二〇七師官兵徹夜狂歡慶

祝。隨即開拔收復失土，東赴湖南長沙，步行三千里，官兵軍容整齊，紀律肅然，友軍大為贊嘆！部隊由長沙轉漢口，再乘船至南京，轉至上海郊區。旋奉令自上海登艦調往東北接受日軍防地，經秦皇島轉搭火車抵達山海關，展開在東北對共軍的艱苦戰鬥。此時，共軍已在東北佔據大片土地，二〇七師出關後作戰順利，羅友倫精選第五軍新六軍幹部參加二〇七師行列，如周中峰、李定一、張建勳、曹傑等拔擢加入，兵隨將轉戰力大增。一舉收復遼東地區東豐、西安、海龍、盤石、金川等縣，正當戰力達頂峰之際，青年軍復員的時間已到，二〇七師士兵遵令退伍，經蔣委員長批准，由羅友倫招收東北青年重組二〇七師，由於中共長期荼毒東北，許多青年飽受逼害，踴躍投軍，二〇七師由三團擴充為二旅六團、三旅九團，再加上炮兵團、補充營，共三萬五千餘人，裝備也是接收日軍、或俘虜自共軍或由友軍支援，計有大砲八十餘門，騾馬四百餘匹，為東北最有活力的一支部隊。

一九四六年冬，二〇七師駐守西豐一個營的青年兵退役復員之際，突遭共軍第

二縱隊圍攻，已卸戎裝的青年，自動重執干戈，固守陣地，與共軍激戰七晝夜，彈盡援絕，全部犧牲。羅友倫趕回防地，痛惜不已。在通化東部遭共軍第七、八、九旅圍攻，激戰兩晝夜，第二旅第三團損失殆盡，該師再度失利。但在瀋陽撫順地區始終固若金湯。

一九四七年初，五十二軍撤出通化，退守瀋陽，共軍林彪部尾追，途中在歡喜嶺附近，羅友倫以奇襲的方式，擊潰尾隨共軍，戰果輝煌。稍後在渾河以北的營盤地區與共軍激戰，斃敵萬餘，使共軍對二〇七師敬畏有加。同年十二月底，林彪率三十萬大軍圍攻瀋陽，二〇七師在萬金台、老邊一帶阻擋共軍，戰況慘烈，官兵浴血奮戰。

## 歷經大戰二十二次

一九四八年四月，羅友倫調升第六軍中將軍長，轄二〇七師、一九五師及兩個

守備總隊，兼瀋陽防區副司令官，瀋陽城防司令官、陸軍官校第三軍官訓練班主任等職，指揮部隊奇襲白旗寨，肅清撫順周邊共軍，保護瀋陽安全。

在瀋陽防禦戰中，林彪所率共軍曾六打瀋陽城，均被羅友倫的第六軍擊退。羅友倫所部在東北二年九個月，經歷大戰廿二次，包括遼北、遼東、西豐、平頂山、歡喜嶺、營盤、黑山及瀋陽守城戰，寫下許多可泣可歌的壯烈故事。

一九三八年九月，老總統蔣中正以手諭要求羅友倫接任東北剿共總司令，但原任的衛立煌戀棧，不願移交指揮權，拖延時日，適逢他罹患十二指腸潰瘍，乃轉赴北京就醫，並辭去本兼各職。推薦戴樸少將接替，不久，再轉上海就醫，在上海獲悉第六軍在瀋陽外圍的黑山被圍，衛立煌遲不派兵救援，以致覆沒，瀋陽城陷，衛立煌倉皇逃出，第六軍官兵忠勇不屈突圍者達三千餘人。

## 出長官校培訓幹部

一九四九年冬，大陸全部陷共，羅友倫已早一步自上海赴美養病。一九五〇年三月，老蔣總統復行視事，羅友倫即刻自美返台，掛名國防部中將高參，進入「革命實踐研究院軍官訓練團」高級班第二期受訓，受到姚兆元、陸秀文、江學海、田樹樟、汪敬煦、袁國徵、王誠華等同期同學的讚譽，學員均為少將以上將官，除研

習戰略、戰術、戰法外，兼研究王陽明哲學，且深入探討曾國藩「冰鑑」，對治學領軍的重要原則，見解特殊。羅友倫潛心學習，並對總統訓詞提出質疑，深獲佳評。蔣公極端重視，經常巡視，羅友倫全神灌注，以「主義、領袖、國家、責任、榮譽」五大信念來勵勉學生，重振軍人魂。一九五三年秋，為培植更健全的國軍幹部，層峰決定把陸軍官校學程改為四年大學制，授以哲學、兵學、科學，此一任務亦由羅友倫負責籌劃完成。任內他又創辦預備軍官訓練制度，對大專畢業青年施以軍官基礎教育，為國軍軍制創新之始。

一九五四年九月，羅友倫調任憲兵司令。次年春，奉令入實踐學社聯戰班第五期受訓，鑽研高層戰略戰術，一年後結訓，遂即奉調國防部參謀次長，負責籌劃台澎金馬防禦作戰方案。到任未久，即率一個由陸海空軍軍官合組的考察團赴日考察，為期五週，對初敗後日本軍事訓練留有深刻印象。

## 為陸戰隊壯大奠基

一九五七年三月，羅友倫調任海軍陸戰隊司令，當時陸戰隊尚在開拓時期，士氣低沉，羅友倫予以整編培訓，精益求精，使陸戰隊成為嚴整的新軍。

一九五八年二月之海上運補，完成艱鉅任務，表現優異，戰績優良。次年春，羅友倫奉派赴美，入美國陸軍參謀大學特別班第五期受訓，專攻陸戰隊戰法，學到不少新戰術。

任陸戰隊司令四年後，羅友倫於一九六一年一月調任副參謀總長兼計劃次長，負責研擬國軍遠、中、近程作戰計劃。但在任僅半年，又奉調第一軍團司令，到任後嚴格督訓，整飭軍容，每次蔣中正總統親校，均獲嘉勉。一九六四年元月發生「湖口事件」，一軍團處置得宜，得以迅速平定，深獲各界讚譽，許為不可多得的將才。

一九六四年九月，羅友倫調升陸軍副總司令。翌年，率團訪問越南，與舊識越南總統阮文紹討論剿共戰略，告以剿共經驗。回國後，奉令兼任陸軍作戰發展司令，一九六五年二月晉升陸軍二級上將。

一九六九年一月，羅友倫奉令出任國防部總政治作戰部主任，任內創設「莒光

日」電視教學，為軍中政治教育展新猷。

一九七五年四月，羅友倫調任聯勤總司令，在任二年，督導研製新兵器，仿製美戰車，成果豐碩。一九七八年外職停役，奉派出任駐薩爾瓦多大使，展開軍事外交。到任後，協助薩國總統戡禦左派游擊隊，深獲信任，在任八年，備嘗艱辛。直到一九八五年十二月，始調返國內，擔任總統府國策顧問。

此後，羅友倫未再任要職，悠遊林下，一九九四年因高血壓及糖尿病轉成心臟病，不幸於八月廿五日辭世，享年八十三歲。

羅友倫從戎數十年，南征北討，勳業彪炳，抗戰、戡亂、剿共無役不與，獲有文濤，美國新墨西哥大學土木工程碩士。三男羅文碩，美國奧立岡州立大學數學博士。四男羅文光，美國普來特大學機械碩士。長女羅樂蘭、次女羅樂玲、幼女羅樂

事，曾任第一軍團司令及聯勤總部中將副總司令，已退役並曾任國大代表。次男羅光華、千城、金甌、弼亮、景風、寶星、海勳、海風、海績等勳獎章五十餘座。

羅友倫於一九三三年與出身醫師世家的王雪英女士結褵，鵝鴨情深數十年，育有四男三女。長子羅文山，繼承父親的志業，習軍事，曾任第一軍團司令及聯勤總部中將副

# 聖文拾夢抒懷

隆重李潔著

出版新臺幣壹百伍拾元

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，匯為智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶。